Informe de los trágicos sucesos acaecidos en Tama el dia 20 de octubre de 1952:

La familia de Dominador Gómez era un punto de apoyo de la VI Brigada Guerrillera "Ceferino Machado" que operaba en la zona de Liébana y Picos de Europa. Aquel fatídico día las fuerzas represivas franquistas (doce números de la guardia civil) al mando del sargento José Sanz Díaz cercaron sigilosamente la casa situada en El Coterillo, Tama, y abrieron un nutrido fuego de fusil ametrallador contra las puertas y ventanas, lanzando granadas de mano al interior. En el asalto murió el sargento. Después penetraron en la casa y asesinaron a los guerrilleros Hermenegildo Campo Campillo "Gildo" y a Joaquin Sanchez Arias, así como al matrimonio que les daba cobijo, compuesto por Dominador Gómez y Maria del Carmen Genara. 
Su hija Emilia del Carmen Gómez, menor de edad, (de 15 ó 16 años) al ver que mataban a sus padres pidió que la mataran también a ella y así lo hicieron aquellos esbirros a bocajarro. Terminada su "hazaña" prendieron fuego a la casa. Los cadáveres, chorreando sangre, fueron conducidos en un carro de vacas y tirados en el cementerio de Potes como perros. Allí llevaron, "manu militari" a Valeriana Allés, vecina de Bejes, para que reconociera los cadáveres, que fueron enterrados en una fosa común dentro del cementerio, sin pasar por el registro. 
Anotamos que la señora Valeriana Allés sufrió numerosas torturas y varios años de cárcel por ser enlace nuestro y nunca delató a nadie.  

Por todo ello reivindicamos la memoria, identificación y rehabilitación de nuestros compañeros de lucha, por cuya causa les dedicaremos una placa de homenaje que será inaugurada el próximo domingo 16 de febrero a las 12'30 h. en el lugar del cementerio de Potes donde fueron enterrados anónimamente, cerca de la tumba de Juanin, donde también hemos puesto otra placa (adjunto texto de ambas).
En este lugar fueron sepultados en una fosa común los guerrilleros Hermenegildo Campos Campillo, Joaquín Sánchez Arias y la familia compuesta por Dominador Gómez, María del Carmen Genara y su hija Emilia del Carmen Gómez, vilmente asesinados en “El Coterillo”, Tama, el día 20-10-1952 por las fuerzas represivas de la dictadura franquista.

Héroes en estos tiempos de trágicos tiranos,

Épicos son sus actos y, aunque anónimos, bravos,

Repartieron el fuego divino a los humanos,

O prefirieron morir a ser esclavos.

Ellos, que son la luz en este mundo oscuro,

Son las manos que abren las puertas del futuro.

Antonio Casares. 

A.G.E. Febrero 2003

***************************************************************************************

Aquí yacen los restos mortales del guerrillero antifascista Juan Fernández Ayala “Juanín”, miembro de la VI Brigada Guerrillera Cantabro-Astur “Ceferino Machado”, asesinado por las fuerzas represivas franquistas  el día 24 de abril de 1957 en vega de Liébana.

Tus compañeros, familiares y amigos jamás te olvidaran.

“guerrilleros que luchasteis para que los ideales de justicia, libertad, igualdad y fraternidad universales se convirtiesen en realidad, 

Os torturaron, os hirieron, os dieron muerte, pero jamás claudicasteis, ni os doblegaron.

Que vuestro ejemplo de sacrificio y abnegación sirva siempre de guía para luchar contra todas las dictaduras y tiranías.”





Jesús de Cos Borbolla

